#### 童兒年少 料資作工



請交換器

印編會員委作工省江浙主民新國中 月一十年九四九一



r G D432.5

> 關於建立中國少年兒童隊的决議 —青年團中央常委會通過

中國少年兒童隊章程草案

青年團中央擴大常委會上通過

青年團中央委員會

三)建立中國少年兒童隊的幾個問題的說明

四)不要把少年兒童隊當作一個少數少年兒童的狹隘組織

| | | 林

-楊小團

五) 兒童不要進行查成份

天津二區十八街小學

六)建立少年兒童隊的經驗與收穫



在已經建立少年先鋒隊、兒童團、小學學生會等少年兒童組織的地方,

由該地團委負責召集

## 關於建立中國少年兒童隊的决議

——青年團中央常委會通過 一九四九年上月

大會决議,認為目前在全國各地有建立少年兒童隊的必要,並將中國少年兒童隊章程草案公佈

一、爲了組織和教育全國少年兒童,中國新民主主義青年國中央委員會根據團的第一次全國代表

基礎較好的村鎮開始。青年關中央並貞或宣生也5991隻「1~~~~~~~!」「較集中、團的工作質及作用,並須在取得教師們的支持和協助下,首先從工作條件較好的學校與人口較集中、團的工作質及作用,並須在取得教師宣傳少年兒童隊的性 年兒童參加。這個組織是在學習和各種集體活動中,團結和教育少年兒童,培養他們成爲愛祖國、愛二、中國少年兒童隊是在中國新民主主義青年團領導下旳少年兒童組織,吸收九歲到十五歲的少 鼎産生之。 機關。學校、機關、街道、村莊(或鄉)各單位有少年兒童隊組織的地方,應設隊部,隊長由隊員選 **欧的工作。區級以上的少年兒童隊不設隊部,觀的區委以上的少年兒童部,即作爲少年兒童隊的領導** 基礎較好的村鎮開始。青年團中央並責成這些地方團的組織,劃出一部分優秀團員擔任建立少年兒童 人民、愛勞動、愛科學和愛護公共財物的新中國的優秀兒女 三、各級國委要加强領導少年兒童工作,要廣泛地向少年兒童、向小學教師宣傳少年兒童隊的

案,獲得大家同意該章程草案後,即按其規定調整組織。 少年兒童工作的幹部,少年先鋒隊隊長或其他少年兒童組織負責人開會,討論中國少年兒童隊章程草 四、團的各區域委員會、省委(區團委)、市委、地委和縣委接到此决議後,應即召開少年兒童

2

法另行通知)(新華社北京廿四日電) 工作會議,總結過去少年兒童工作經驗,討論中國少年兒童隊章程草案,定出少年兒童工作計劃,並 五、青年國中央擬於明春召集全國少年兒童幹部大會,以便進一步研究少年兒童工作。《詳細辦

### 中國少年兄童隊章程草案

( 一九四九年十月十三日 )

青年團中央擴大常委會上通過

二、目的:團結與教育少年兒童學習文化科學知識,具有健康體魄和創造精神,培養愛祖國、愛 名稱··定名爲中國少年兒童隊。

參加活勁,並經少年兒童隊隊部批准,就可成爲隊員。 人民、愛勞動、愛科學、愛護公共財物的好思想好作風,成爲新中國優秀兒女。 三、隊員:凡是九歲到十五歲(實足年齡)的男女少年兒童,自願參加少年兒童隊,遵守隊章

四、隊的作風:團結、民主、勇敢、活潑。

五、隊的活動:

⊖勞力學習

巨娛樂遊戲; □參加勞動

**回體育衞生** 

Ѳ積極工作。

;

六、隊的組織

**童組。<br />
(少年與兒童的年齡劃分不機械規定,大致十二歲以下爲兒童,十二歲以上爲少年** ○少年兒童隊是中國新民主主義背年團領導下的少年兒童組織,並按年齡大小分編爲少年組或兒

◎以學校、工廠、機關、街道、村莊(或鄕)為單位進行組織,以八人到十五人編爲小隊

到五個小隊編爲中隊,三個到五個中隊編爲大隊,每小隊設正副隊長各一人,中隊和大隊設隊長一人

副隊長二人。

⊜少年兒童隊在村莊(或鄉)設村隊部(或鄉隊部),在學校、工廠、

街道 , 設學校

工廠

7,三個

|部,工作需要時,各級隊部可設學習、娛樂、生活等幹事分工合作。 每區級以上不設除部,由中國新民主主義青年熙區委以上的少年兒童部門負責領導

中國新民主主義青年團各組團委牌請進步的小學教師和中學教師爲少年兒童隊的輔導員 少年兒童隊隊部隊長由隊員選舉。

領導和團體决議的組織觀念。 少年兒童隊的日常生活 如有不同意見,應迅速反映給上級,在沒有得到上級變更前 ,應定期向上級報告(如不會寫,請輔導員代筆);上級各種指示,

仍須執行,

養成隊員有服從

獎勵與處分:

級應執行,

3

◎凡不遵守除章,應受到除的批評,批評不改由上級除部給以聲告處分,處分後如能改正錯誤 ○學習或工作努力,能够閱結小朋友,能迅速改正缺點,應受到隊的常衆表揚以至物質獎勵

可撤銷處分。 八、除歌、除旗、暖霞、除禮另訂。 會錯誤嚴重則停止除禁,在確實糾正錯誤後, 經上級隊部批准,可以恢復隊舞。

九、本章程草案由中國新民主主義青年團中央委員會公佈,以供全國各地試行。

# 建立中國少年兒童隊的幾個問題的說明

中國新民主主義青年團中央委員會

九四九年十月十三日

中國新民主主義背年 图 中央委員會頃發表關於建立中國少年兒童隊的幾個問題的說明 , 全文如

下 :

泗渔很大作用。現在全國已快完全解放,新的中華人民共和國已經誕生,全中國廣大的少年兒童,已 在自由民主的大家庭中,獲得良好教育和關利機會。爲了適應這一個情况,將少年先鋒隊、兒童團合 過去解放區少年兒童組織的名稱,一般呌少年先鋒隊,也有呌兒童團。他們會經在少年兒童中發

組爲少年兒童隊,以便更廣泛的團結和組織少年兒童,同時避免從「先鋒隊」的字義上,將少年兒童

二、關於入隊年齡

爲吸收九歲到十五歲的少年兒童參加少年兒童隊,從七歲提高到九歲是考慮到在中國九歲以前的兒童,一中國新民主主義青年團工作綱領上,原規定「吸收七歲到十四歲的兒童參加少年先鋒隊」。現改

在身心發展和智力方面接受少年兒童隊各種要求尚不够條件,從十四歲提到十五歲,是考慮到十四

仍可以留在少年兒童隊裏進行教育。這樣使少年兒

三、關於少年兒童隊的性質

**拨的少年到了入閿年龄,但還不够入园的條件時,** 

進步積極參加活動的少年兒童參加並逐步發展, 使在推動整個少年兒童進步上起積極作用 少年兒童隊的廣泛性。在組織少年兒童隊的步驟上,首先從九歲到十五歲的少年兒童當中,吸收 集體活勁當中,團結和敎育廣大少年兒童。不能在這些方面使隊員和非隊員之間有很大界限。以保證 培養和教育整個少年兒童一代是青年關任務之一,爲了實現這個任務,少年兒童隊必須在學習和各種 青年團中央關於建立中國少年兒童隊的決議第二條上,對於少年兒童隊的性質已有决定 。因爲

規定少年兒童隊,直接由新民主主義青年團各級團委少年兒童部負責領導 ,這是考慮到剛建立的少年兒童隊,其自治能力和其他條件不可能有自己的單獨組織系統 一)在學校、工廠、村莊(鄕)、街道有少年兒童隊組織的各單位設立隊部,各單位以上不設 四、關於决議第三條的說明 ,因此

- 5 內的學生亦應該組織。青年團組織必須和學校教師們合作,並取得教師們的支持和協助,在對少年兒 (二)在學校的少年兒童,不僅在小學校內應該組織少年兒童隊,而且在初級中學裏凡入隊年齡

## 少年兒童的狹隘組織不要把少年兒童隊當作一個少數

左林

### 大家都需要這個組織

誕生了,全國就要完全解放,我們相信,今後少年兒童隊在團結教育少年兒童方面,將會有更輝煌的 用,表現出少年兒童愛祖國、愛人民的好品質和愛學習愛勞動的新態度。今天,中華人民共和國已經 入隊,這個現象說明了少年兒童們非常需要有這樣的一個組織 ,在普及教育、慰勞軍隊、站崗放哨、團結廣大少年兒童進行學習和娛樂等活動上,都起了不少的作 過去,解放區的少年先鋒隊、兒童團在抗日戰爭和解放戰爭期間,曾經出現過不少的抗敵小英雄

青年關中央公佈少年兒童隊章程草案以後,北京、上海、天津、瀋陽等地的中小學生都紛紛要求

就是不要把少年兒童除當作一個少數少年兒童的狹隘組織 現在各地團委都已在計劃有重點有步驟地建立少年兒童除了,這時候值得特別注意的一 個問題

成績。

### 入隊的條件不要那麽嚴

**烰瞪了人家一眼,或者上課遲到過一次,就不能入團。長春市的少年先鋒隊章程草案上規定少先隊是** 過去北京市開始建立少年先鋒隊、兒童團的時候, 有些學校裏,本來可以入團的

單是因

批准,舉行入隊儀式後才能入隊,這樣的做法,都會把大多數的少年兒黃闊在少年兒黃組織的大門外 進步少年兒童的組織,因此需要隊員二人或青年團員一人介紹,填寫志願書,並經小隊討論,分隊部 使少年兒童隊脫離羣衆。

在哈爾嶺等一些地方,曾經在少年兒童中評成份、劃階級,這也是不對的。地主階級家庭的少年

い動在

他的頭上。他入除以後,和其他兒童在一起受到除裏的敎育,培養成一個愛祖國、愛人民、愛勞動。 兒朮自己並不直接剝削人,本來也不曉得什麼呌做階級,不應該把他的父親、祖父所屬的階級 愛科學、愛護公共財物的好公民, 那有什麼不好呢?

### 並不是『先進兒童』的組織

中去運用 '。這和青年團是先進靑年的組織是有區別的,决不能把靑年團的一套辦法,生硬地搬到少年兒童隊 少年兒童隊是一個蠶衆團體,是少年兒童自己的一個組織。是團結和教育廣大少年兒童的一個學 我們必須廣泛的團結和組織少年兒童,使廣大的少年兒童在自己的組織內受到敎育,進行有益的

少年兒茧,有步驟地向前發展 於形式,使少年兒童隊失去作用。在開始建隊時,是必須有步驟地先吸收積極學習, 活動。當然,並不是說一建立少年兒童隊,就要求把極大多數少年兒童組織起來,如果那樣,也會流 積極參加活動的

### 隊的活動要適合少年兒童的要求

活動必須婆適應這些特點。 少年兒童的特點是:生理上發育未完全,還正在發育中,思想單純, 各種 知識知道得不多,

,不要關在少年

蓮

**函結了廣大少年兒童進行學習、勞動、娛樂、體育衞生和積極工作,才能真正發揮隊的作用。 歐中自己另搞一套,或在隊員和非隊員之間劃一道界綫,而把隊員在墓衆中孤立起來。少年兒童祗有** 在少年兒童中,是不能强調先鋒作用或模範作用的,因爲少年兒童發育不完全,強得的事情不多 除的活動不能太多,同時這些活動應該吸收大多數到全體的少年兒童來參加

成少數少年兒童的狹隘組織了。 所以少年兒童隊的活動要適合少年兒童的喪求,不然就容易把少年兒童隊從意衆中孤立起來,變

如果强調模範作用,少年兒童祗得拚命的去作,結果,身體搞壞了,事情還沒有做好。

#### 兒 童 不要 進行 查 成 份

東北有一個脫離生產的兒童劇團,一墓十一二歲的小孩子在『定階級成份』。一個個孩子輪流報

時這個孩子還沒有出世哩!)那時他家有十幾畝地,於是人家就說他是『中農成份』。爭論了半天, **告歷史,輪流追查,有一個孩子是個女工的兒子,他們甚至追查他的歷史到日本進攻東北以前。(那** 結論是:-『即使你後來變成了無產階級,但現在你家又分了地,你就又不是無產階級了!。』 這種做法非常錯誤,和青年團中央關於建立少年兒童隊決議的精神完全相反。我們應當指出, 即

-9-娶曾有過的十幾畝地,從那裏去影響這個孩子的學習和思想作風?從那裏去影響這個孩子內將來? 國章中還特別規定了『 革命知識靑年』入團,可以沒有候補期。何况是兒童!試尚孩子出生以前 使在 的影響,很多傾向革命。這是五四運動以來的歷次革命學生運動所已完全證明了的歷史事實。青年團 聯系他的階級成份,目是爲了肅清反動派給他的壞影響,爲了提高他向反動階級鬥爭的覺悟 問有那一個孩子曾經參加過剝削? 今天新民主主義教育下的孩子們,將來一 了消滅反動階級。在將來共產主義社會裏,階級是哭消滅的。我們决不是要使階級存在得愈久愈好 進行農村土地改革等階級鬥爭,進行劃分階級,目是是爲了消滅地主階級。在談到 愛人民 (人民的兒子,不再做地主(那時也沒有地主了)。爲甚麼要在孩子中間進行查成份?要他牢牢記住 {孩子都能成為新社會的建設者。即使地主階級的孩子,我們的態度也是好好教育他, 用甚麼?領導孩子定成份的同志可會想一想嗎? 由 纫 這些領導孩子們定成份的同志忘了,我們的革命最後目的是什麽?不是要消滅階級嗎?我們 我是小資產階級的 1於和家庭經濟分離,由於中國半殖民地的(識靑年中間,我們也不應過分强調階級出 種在少年兒童中查成 ₹、愛勞動、愛科學、愛護公共財物的思想作風,使他們脫離上一代的剝削階級的影響,所有 註:本文中所舉出那個兒童劇團給女工的孩子定的成份,也是完全不對的。工人家中分了 ,他主要仍依靠做工爲生, [孩子,我絕不是勞動人民的孩子,絕不是無產階級的 份的做法 ,是完全錯誤的 定會享受到無階級社會的幸福,現在就應該培養 並不能因此喪失無產階級成份 自身問題 地位,由於受到進步青獅、理論知識特別是革命運 , 應富堅决反對, ,剝削階級出身和小資 予以克服 孩子 產階級出身的 0 ٥ 1 逭 個成人的思想時 要他長大後成 目 的 一他們 是谌麽? 0 也是爲 愛祖國 ,

0

## 建立少年兒童隊的經驗與收穫

天津二區十八街小學

定建立少年兒童隊,並發佈了中國少年兒童隊的章程草案。 個少年兒童一代是青年團的任務之一,爲了實現這一任務,團中央更在十月十四日常委擴大會上,决 解放以後的天津兒童們迫切地要求建立自己的組織,在第一次團代大會上也决定了培養和教育整

天津閩市等委首先就號召了小學團員同志開展這個工作。因為這是一個完全生疏的工作,所以採

除和除建立起來以後,如何開展活動和教育兒童問題加以研究。 供給閱員同志和教員們參考,希望大家研究,提出問題來一起討論,同時希望小教團員和教師 大的轉變,這證明少年兒童隊是教育兒童最好的方式,建隊本身就是一個教育兒童的過程 取了重點試辦的方針,首先在十區示範及二區十八街兩校開始建隊。在建隊工作中,學生們都有了很 建除過程中,兩校摸索出一些經驗,但並不成熟。這裏僅把十八街小學建隊的一點經驗寫出 們 對建

#### 開始工作

十八街小學的建隊工作開始了,在進行宣傳前、 先擧行了一 個全體同仁座談會, 在團的領導下,

識到中國

共產黨是中國

人民的領導者

**有同學願意參加,** 進一步的深入宣傳,着重對於除章的說明,採用故事體裁、報告等多樣方式。在講解時,不談空洞理 用實際行動爭取入隊。在學校的第一次臨時考試,學習競賽及秋季淸潔大掃除等工作中宣傳什工作應當長些,很快的建隊恐怕架空無內容。這時,經同仁們研究,組織了建隊籌委會,並號 工作應當長些,很快的建隊恐怕架空無內容。這時, 的宣傳後,同學情緒很高 學做有趣的遊戲。六甲同學把院子舖平了,尿桶下的臭泥抬走了,工作得滿頭是汗也不休息。飲水時自覺的紀律,上下班站隊都變得快了,上課聽講都用心了,多數同學在休息時愉快地帶着低班次的同 年兒童隊的報告, 年兒並隊,培養在這些活動中,所湧現的大批積極同學。本月十六日的團日大會上,聽到關於建立少 甲道次考試 **舉實際例子,截至今天止,三週間** 學習、紀律、 兒童在建隊中的具體表現 ",全班的總平均達到七十八分,該班四十六位同學中,有三十七人申請入隊 更明確了建隊應在上級團委領導下,愼重地、有計劃、有步驟地去做 就要他們寫:爲什麼要參加少年兒童隊?參加以後我怎樣做?兩個 互助 ,恨不能馬上把隊建立起來。當時我們不知怎樣辦了,後經總 、國結。 作。在座談會上決定根據隊章向學生說明少年兒並隊的組 勞動各方面 ,在建隊的五 , 同學普遍的有了進步。學習較前普遍積極認眞了。五 六年級四班中,已有一 百三十七人申請了。 織及任務 支指示 題 , 。同學們 於是 追 並號召同學 :麽是少 ・醞酸

,

女同學座位混 大同學給小同學倒水 由於建隊,同學對政治、對組織開始有了認識 ,而過去男女同學是連話也不說的 ,先鼷他們喝。男女同學在課後也自動的拉起手唱歌,六乙的同學自動要求男 , 知道這是進步 的 , 團結教育廣大兒童的組織

#### 行政和全體

向人述說他如何申請入隊,自己如何進步。像王鑫祥這樣的同學很多,而且都能認識到自己的進步 王察祥功課考到甲等,上課用心聽講,也不打架庶人,全班同學都讀揚他進步了,他自己也很 話,上課不聽講, 體行動上、由此, 少年皇童隊兩天後,皇童情緒很高,恨不得立即建隊, 同學學習情緒,使工作順利턌展 老師病了,其他四位 · 望把同學教育的好 二、適當掌握兒童高漲情緒,化爲學習互助的具體 愛打架胤人,全班 同學更進一步認識到這是使自己進步的組織。如五甲王鑫祥從前考內等,不聽老師 [同仁渝夜蓉她改卷子,平均分數,終於在次日做到全校各班一齊發喪成績 , 同仁的思想一致, 所以求得合作,步調一致,增强兒童入隊的信心。在開展學習競賽中, 一同學要給他設特座(因爲全班何學認爲他太壞),申請入隊後的 共同努力結合教育進行建隊:校當局希望把學校搞好 學校即號召同學把申請入隊的决心 行動 , 提高 兒童覺悟 , 打下建隊基礎:在 , 表現 , 同仁們 與循地 魏希班 ٠, 鼓勵 在具 宣傳

在同學對於一個問題逐漸弄清後,再給以旣括的認識

;文章後,再由老師說明少年兒童隊是進步的教育廣大兒童的組織,是教兒童學好的

;如讀了許多石門、哈爾濱兒單入隊後有了進步

這樣

,盡量學實際

的例子。

15

年兒童隊?」「我申請入隊後進步多少?」等。在所有談話中,避免空洞的理論

兒菆隊與學生會及校方的關係;問題解答:少年兒並隊是不是去當兵;利用正課選讀有關的國語教材

時刻準備着」;利用小組學習,由班上積極份子帶動小組漫談•一 爲什麼參加

方式加以說明,如講故事:少年兒童隊與風子軍有何不同?哈爾濱建立兒童團的故事等;報告少年

結合實際,深入後出:最初同學對於隊不認識

觀念模糊,

同仁

們

採

用

:如馮文彬同志的「

因為爭取入隊的

- 關係,打下建隊的基礎。

三、宣傳方式多樣化,

對少年兒童隊有了認識,願意入隊。

後才解除家長的顧慮。 文富的父親是工人,當他告訴他父親這個組織時,他父親立即鼓勵他加入。有些同學因爲家庭不答應 到現在還不能申請,兒童爭取說服自己的家長成爲他申請入除的第一關,有些兒童經過了幾次解說 四、克服家庭給予兒童的影響;家庭給予兒童的影響很大,幾乎成爲兒茧入隊的關鍵,如五甲李

#### 今後的工作與意見

教育本意,最好是有進步要求,願意作隊員,並在實際行動中有表現的,不要因兒童過去不好或學業 劃通過這工作, 不以人、不看小人背」,多看一些傻良的證物如「中國兒童」「新兒童」「新少年」的刊物,並且計 二、關於入隊條件不要太低或太高,太低則不能區別,失去作用;太高則限制了普通兒童 一、目前我校问學打人眾人和看小人書的習慣,尚未完全好轉,從本週起,我們號召「不打人、 解决一部份問題,提高同學,進行建隊。 ,失掉

使大家認識少年兒童隊是最好的一個教育廣大兒童的組織 三、要想把除組織得好,生活過得好,必須依靠全體老師,並把除的生活與實際學習密切結合起 稍差就不批准。

